论"卓越工程师培养计划"的实施

-卓越班实习焊接教学方法探讨

叶益民

(江苏大学 基础工程训练中心,江苏 镇江 212013)

摘 要,在全球化经济时代的今天,由于经济增长方式 的转变,产业结构不断调整,应用型工程技术人才无法满足产 业及社会发展的需求, 结合教育部的"卓越工程师培养计划" 和材料成型及控制工程专业焊接方向的培养目标。针对卓越 班金工实习过程中的焊接教学,探讨适合我校学生参与"卓越 工程师培养计划"的具体可行方法,提出以培养应用型焊接人 **才为目标的教学方案**

关键词: 卓越工程师 人才培养 焊接教学

1.引言

目前,我国正处于经济社会的转型期,需要加快建设国家 创新体系,走出一条科技含量高、经济效益好、资源消耗低、 环境污染少、人力资源优势得到充分发挥的新型工业化道路 和绿色制造之路,才能实现我国现代化建设的根本目标。为 培养创新与实践能力强、适应我国经济发展的各类工程技术 人才,教育部提出"卓越工程师培养计划"。"卓越工程师教育 培养计划"作为《国家中长期教育改革与发展规划纲要(2010~ 2020)》组织实施的一项重大项目,旨在全面提高我国工程人 才培养质量,为国家走新型工业化发展道路和人才强国战略 服务,促进我国从工程教育大国走向工程教育强国[1]。高等学 校作为实施"卓越计划"的主体,要认真贯彻落实"卓越计划" 的教育教学理念,加强校企合作机制,在人才培养模式等方 面有突破性和创新性。卓越计划对高等教(育)面向社会需求 培养人才,调整人才培养结构,提高人才培养质量,推动教育 教学改革,增强毕业生就业能力具有十分重要的示范和引导 作用

卓越计划的实施要点是:一是培养的人才拥有丰富的理 论知识:二是实践和生产结合,培养实用型人才:三是注重人 员的创新能力及领导能力的培养。

焊接是指被焊工件的材质(同种或异种),通过加热或加 压或两者并用,并且用或不用填充材料,使工件的材质达到原 子间的结合而形成永久性连接的工艺过程。由于焊接产品比 铆接件、铸件和锻件重量轻,密封性、结合性能好,被广泛应用 于机械、船舶制造、航空航天、汽车、石油化工、建筑、电子等领 域。显然焊接技术已经成为现代工业高质量、高效率生产的不 可缺少的先进制造技术,而培养应用型焊接人才已成为各大 工科院校的当务之急。

为贯彻和落实卓越工程师的方针与政策,为社会培养更 多焊接方面的卓越人才,笔者通过对学员具体情况的调查与 了解,制定系统的理论与实践培训课程,采取在注重理论实践 相结合的前提下,培养学员的创新能力,为企业培养更多的焊 接卓越工程师打下基础。笔者就培养焊接型人才方法的改革 与创新进行了初步分析和探讨。

2.实例教学,全面培养学生对焊接知识的理解与掌握

优秀的工程师离不开理论知识的支撑,同时理论知识不 能脱离实际工程生产,实施卓越计划的主要目的是培养全方 位的卓越人才。因此,笔者着眼于让教学回归工程,实践理论 结合讲解,避免纸上谈兵,并针对具体的焊接案例进行教学分 析,使学员全面掌握与理解。"案例教学"最先由德国历史学家 海姆佩尔提出,和"教学与发展实验"教学理论、"结构主义"教 学理论成为三大新教学论流派,在全世界具有较大的影响。二。实 例教学作为可呈现的教学模式、能激发学员们的学习兴趣,拓 宽视野,培养学生思考问题的能力。同时,提高学员分析和解 决问题的能力,有利于增强学员的工程能力。基于培养工程应 用型焊接技术与工程专业人才的目标,笔者结合《金属材料焊 接》、《焊接冶金学》、《焊接工艺》课程、以实例教学法、以学生 为主体的互动式教学方法,选择具有代表性的焊接结构进行 示范操作和讲解,把焊接过程全面清晰地呈现在学员面前,使 学员掌握焊接的准备过程、焊接过程、焊接问题的分析及焊接 注意事项等

目前,全国已有"985工程大学"、"211工程大学"、省属重 点本科院校、省属一般本科院校在内的61所大学作为首批试 点高校。作为试点高校之一,江苏大学按照国家"卓越工程师 教育培养计划"要求,依托我校流体机械及工程、机械制造及 其自动化和车辆工程学科的优势、构建出工程型精英人才培 养平台,充分利用我校和企业(集团)的优质教学资源,以"大 工程教育"理念为指导,着力培养出主动适应我国现代工业发 展需求,与国际工程教育接轨,体现我校优势特色的高素质创 新人才,学院的办学能力及人才培养质量达到国内一流水平, 这一方案主要特征可归纳为:(1)小范围、大幅度。 我校依托 "机械设计制造及自动化"、"车辆工程"、"流体机械及工程"三 个国家特色和省品牌专业及相应的重点学科,每年遴选150~ 200名新生、组建"工程型精英人才培育班"、范围小、改革幅度 大。(2)工程型、精英化。依据学校现有的办学条件和办学特 色,我们将培养目标定位于"工程型精英人才",它既不同于部 分"985"研究型高校中"尖子班"所定位的"顶尖学术型人才", 又不同于许多普通高校定位的"强基础理论型科研人才"。我 们的培养目标是直接面向工程实际,主动适应社会经济发展 需要,实践能力和创新能力强的高素质工程人才,其中一部分 要努力培养成为工程技术界的领军人物。(3)综合性、开放式。 "江苏大学工程型精英人才培养模式改革方案"是在"江苏大 学卓越工程师教育培养计划"的基础上,结合之前实施的"优 生优培计划"、"提前免试攻读硕士学位预备生计划"等形成的 综合性改革方案。按此方案培养的学生,前两年不分专业、不 分类型,实施真正意义上的宽口径、大平台培养:后两年学生 可选择申请成为提前免试攻读硕士学位预备生或到国外知名 大学实现联合培养等多条成才途径,实现个性化的成才目标。

3.创新实践,实际操作

胡锦涛同志在党的十七大报告中指出:"提高自主创新能 力,建设创新型国家,这是国家发展战略的核心,是提高综合 国力的关键。要坚持走中国特色自主创新道路,把增强自主创 新能力贯彻到现代化建设的各个方面。"四创新实践指通过积 极参加创新实践活动,尝试用创造性的方法解决实践中的问 题,从创新行为上反映创新能力的综合表现等[4]。目前,我国 在培养高素质工程技术人才方面存在一些薄弱环节,如教育 观念和模式落后,教学内容陈旧,教学方法呆板,理论脱离实 际,普遍的教学缺乏创新性和实践性,从而阻碍我国高等工程 教育的发展。因此,需解决高等工程教育中的实践性和创新性

问题,培养一批理论、实践、创新能力强,适应经济和社会发展 需的工程卓越人才。实验实践是提高工科学生创新能力的主 要方式、由于条件有限、笔者根据自己多年的焊接经验、制定 了实验培养方案:

涉及焊接方法、焊接工艺、焊接结构、焊接材料等多门焊 接专业课程的综合运用,需要学员通过查阅资料确定方案,自 己选用合适的焊接结构、焊接具体操作方式进行焊接,对焊接 接头进行力学性能的测试与质量评定,并对试验方案进行探 索和改进。该方案理论与实践相结合,不仅能够培养学生掌握 科学的研究方法,学会创造性思维,还能够提高实际工程动手 能力和创造性解决问题的能力。

4.培训效果与总结

焊接是一门实践性很强的课程,仅仅理论上的讲述,很难 让学生深刻地理解焊接的过程,因此,必须理论与实践并重, 更注重实践的教学。因为焊接的种类与设备较多,种类比较繁 杂且区别较大,所以生产实践环节与理论教学显得尤为重要, 只有让学生充分接触到实际焊接设备,才能加深对焊接的理 解和掌握

焊接设备对外从事加工且以学生的教学为主。在学生精 工实习的基础上,充分发挥焊接中心的优势,在理论教学后现 场给学生演示操作流程及设备,充分激发学生的兴趣,更好地 服务于案例教学。在实践教学过程中,笔者为学生制定目标, 提出明确的要求及注意事项,让学生充分做好前期准备。带着 任务和问题深入实践过程,避免走马观花,不求效率,并且定 期为学生做好答疑工作题。对学生采取三个半天分组的形式, 学生自己确定焊接方案(手工电弧焊、氧乙炔焊、二氧化碳焊 接)。以培养学生的动手能力,独立分析问题和解决问题的能 力,以及创新能力和交流能力。学生自主设计焊接实物如下图 所示:







图 学生自主设计焊接自行车

(上接第186页)的三年规划",每一个学期对自己都提出一 些具体发展目标,可以从教师备课、教师基本功、班级管理方 式的改进、论文撰写等方面入手,目标应切合自身实际,不写 好高骛远的空话,而是选择自己努力跳一跳能够得着的目标, 并在以后的工作中踏踏实实地做。其次园领导还应为每位新 教师设立"成长档案",记录他们努力工作的点点滴滴,记录他 们成长的轨迹。

新教师入职的适应期是整个教学生涯的开端,只有扎实地 走好教海探航的第一步,找到适合自己的目标定位和成长路

上图中,自行车项目制作为四人一组工艺综合训练计 划。(1)先进行项目介绍(实习目的、要求)。(2)零件加工工 艺讲座(零件加工工艺规程设计、毛坯制作、基准选择、机械 加工余量的确定、刀具选择、工序卡的填写等)。(3)任务布 置(分组、完成项目计划任务书)。(4)零件分析、设计、制定 加工工艺(零件设计或测绘,分析图纸,制定工艺,填写工序 卡片和进行零件成本核算)。(5)零件加工制作(按照工序卡 在各工种完成零件加工)。(6)装配调试和焊接(小组装配及 焊接组装。)(7)研讨、小结(导师和学生进行研讨和训练报 告小结)。

自行车轮子为学生进行沙箱铸造产品,自行车零部件通过 车床切削和铣床铣削加工,自行车手把采用线切割加工等

实践证明:通过理论课程学习,让学生认识到焊接的准备 过程、焊接过程、焊接问题的分析及焊接注意事项等,在焊接 方法、工艺路线确定、工艺参数选择、物料控制等各个方面都 要进行深入研究,积累翔实的数据,在透彻理解的基础上,确 定最佳的焊接方法和工艺,再通过完成教师布置的课题,更深 入、切实地体会该设计理念和方法。通过案例分析,学生系统 掌握了焊接的实施过程,启发了学生的思维,提高了学生分析 和解决实际生产问题的能力。

通过实践操作学习,学生增强了工程实践环节,通过基于 项目的学习方法,培养了获取知识的能力、运用知识解决问题 的能力,总结实践经验发现新知识的能力,团队工作的能力, 与人沟通和交流的能力及创新的能力,培养了专业素质、职业 道德和社会责任心。

5.结语

实践证明,重视教学实践,本课程的焊接教学工作收到了 较好的效果,获得了学生的好评,对该课程教学模式进行的改 革与创新试验是符合教育规定的。通过在课程中实施理论教 学与实践教学并重的模式,开设创新实践训练环节,可以在一定 程度上提高学生的工程能力、发展学生的创新思维。

参考文献.

- [1]陈希.着力培养卓越工程师后备人才.人民日报,2010-
- [2]蒋金友.案例教学初探[J].中国科教创新导刊,2010 (13):95.
- [3]胡锦涛.高举中国特色社会主义事业伟大旗帜为夺取 全面建设小康社会新胜利而奋斗[N],新华每日电讯,2007-
- [4]童洪志,邓文卓.研究生创新能力培养模式研究[J].科 技与管理,2009,11(6):138-144.
- [5]陈玉华,卓越工程师教育背景下《金属材料焊接》课程 改革的探索[J].中国科教创新导刊,2011(34):233-235.

线,才能在今后的航程中乘风破浪、勇往直前。

参考文献:

- [1]幼儿园教育指导纲要(试行)解读.教育部基础教育司 组织编写
- [2]叶岚,主编.幼儿园新教师导读.北京:高等教育出版 社,2011.8.
- [3]梁艳珍.浅探幼儿园新教师的角色适应[J].幼儿教育 导读(教师版)下半月,2009.10.